浙江省2002年4月高等教育自学考试

建筑材料试题

课程代码：02389

    说明：《建筑材料》是“房屋建筑工程”专业和“道路与桥梁工程”专业的共同课，采用相同的教材。鉴于两专业对该课程的不同要求，该课程命制A、B两套试卷，供考生选答。房屋建筑工程专业考生宜选答A卷，道路与桥梁工程专业宜选答B卷，若考生两卷均答，以A卷为评分依据。

A卷

一、填空题(每空1分，共30分)

1.材料的吸水性大小用______表示，吸湿性大小用______表示。

2.量取10L气干状态的卵石，称重为14.5kg；又取500g烘干的该卵石，放入装有500mL水的量筒中，静置24h后，水面升高为685mL。则该卵石的堆积密度为______，表观密度为______，空隙率为______。

3.石灰熟化时释放出大量______；体积发生显著______；石灰凝结硬化时体积产生明显______。

4.水玻璃的模数n越大，其溶于水的温度越______，粘结力______。

5.硅酸盐水泥熟料矿物组成中，______是决定水泥早期强度的组分，______是保证水化后期强度的组分，______矿物凝结硬化速度最快。

6.硅酸盐水泥产生硫酸盐腐蚀的原因是由于其水化产物中的______与环境介质中的______发生了化学反应，生成了______。

7.水泥细度越细，水化放热量越大，凝结硬化后______越大。

8.当混凝土拌合物出现粘聚性尚好、坍落度太大时，应在保持______不变的情况下，适当地增加______用量。

9.抗渗性是混凝土耐久性指标之一，S6表示混凝土能抵抗______MPa的水压力而不渗漏。

10.混凝土配合比设计时的单位用水量，主要根据______和粗骨料的______选用。

11.建筑钢材随着含碳量的增加，其伸长率______，冲击韧性______，冷弯性能______，硬度______，可焊性______。

12.过火砖与欠火砖相比，抗压强度______，表观密度______，颜色______。

二、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题1分，共14分)

1.颗粒材料的密度为ρ，表观密度为
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，堆积密度为
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，则存在下列关系(     )

  A.ρ>
[image: image3.wmf]¢

r

0

>
[image: image4.wmf]r

0

                           B. 
[image: image5.wmf]r

0

>ρ>
[image: image6.wmf]¢

r

0


  C.ρ>
[image: image7.wmf]r

0

>
[image: image8.wmf]¢

r

0

                           D. 
[image: image9.wmf]¢

r

0

>ρ>
[image: image10.wmf]r

0


2.按照地质形成条件的不同，岩石可分为三大类，花岗岩属于其中的(     )

  A.火山岩                               B.变质岩

  C.深成岩                               D.岩浆岩

3.石膏在硬化过程中，体积产生(     )

  A.微小收缩                             B.不收缩也不膨胀

  C.微小膨胀                             D.较大收缩

4.石灰的碳化反应式是(     )

  A. Ca(OH)2+CO2=CaCO3+H2O               B. CaO+H2O=Ca(OH)2
  C. Ca(OH)2+CO2+nH2O=CaCO3+(n+1)H2O     D. CaCO3=CaO+CO2
5.硅酸盐水泥水化时，放热量最大且放热速度最快的是(     )矿物。

  A. C3S                                 B. C2S

  C. C3A                                 D. C4AF

6.用沸煮法检验水泥体积安定性，只能检查出(     )的影响。

  A.游离CaO                              B.游离MgO

  C.石膏                                  D.游离CaO和游离MgO

7.用低标号水泥配制高强度混凝土时，最有效的措施是(     )

  A.减小砂率                             B.增大砂率

  C.增大粗骨料的粒径                     D.掺减水剂，降低水灰比

8.测定混凝土强度用的标准试件尺寸是(     )mm3。

  A. 70.7×70.7×70.7                     B. 100×100×100

  C. 150×150×150                       D. 200×200×200

9.油分、树脂及沥青质是石油沥青的三大组分，这三种组分长期在大气中是(     )的。

  A.固定不变                             B.慢慢挥发

  C.逐渐递变                             D.与日俱增

10.沥青胶的标号是由(     )来确定的。

  A.软化点                               B.耐热度

  C.延伸度                               D.抗拉强度

11.钢结构设计时，碳素结构钢以(     )强度作为设计计算取值的依据。

  A. σp               B. σs 



C. σb               D. σ0.2
12.确定普通粘土强度等级的依据是(     )

  A.抗压强度                             B.抗压和抗折强度

  C.外观质量                             D.抗压强度平均值和标准值或最小值

13.建筑塑料所具有的优点中，(     )提法是欠妥的。

  A.质量轻但刚性好                       B.质量轻但刚性差

  C.比强度高但刚性差                     D.保温绝热性好但耐热性差

14.为了达到保温隔热的目的，在选择建筑物围护结构用的材料时，应选用(     )的材料。

  A.导热系数小，热容量也小               B.导热系数大，热容量小

  C.导热系数小，热容量大                 D.导热系数大，热容量也大

三、简答题(每小题4分，共20分)

1.材料的弹性与塑性、脆性与韧性有什么不同?

2.过火石灰的特点如何?并解释“陈伏”的概念和目的。欠火石灰的特点怎样?磨细生石灰为什么不经“陈伏”可直接使用?

3.何谓混凝土减水剂?简述减水剂的作用机理。

4.石油沥青的主要技术性质是哪些?各用什么指标表示?

5.何谓钢的冷加工强化及时效处理?

四、分析题(每小题7分，共21分)

1.简述各种掺混合材料的硅酸盐水泥的共性和各自的特性。

2.试讨论砂率如何随着砂子本身的粗细、粗骨料的最大粒径及其表面性状(指碎石或卵石)而变化?

3.碳素结构钢中，若含有较多的磷、硫或者氮、氧及锰、硅等元素时，对钢性能的主要影响如何?

五、计算题(每小题5分，共15分)

1.某石子绝干时的质量为m，将此石子表面涂一层已知密度的石蜡(ρ蜡)后，称得总质量为m1。将此涂蜡的石子放入水中，称得在水中的质量为m2。问此方法可测得材料的哪项参数?试推导出计算公式。

2.甲、乙两种砂，取样筛分结果如下：

筛孔尺寸(mm)
5.0
2.5
1.25
0.63
0.315
0.16
<0.16

筛余量

(g)
甲砂
0
0
30
80
140
210
40


乙砂
30
170
120
90
50
30
10

 (1)分别计算细度模数。

 (2)欲将甲、乙两种砂混合配制出细度模数为2.7的砂，问两种砂的比例应各占多少?

3.某试验室试配混凝土，经试调拌整达到设计要求后，各材料用量为：水泥4.5kg，水2.7kg，砂9.9kg，碎石18.9kg，并测得混凝土拌和物表观密度为2380kg/m3。

 (1)求配制1m3混凝土各材料用量。

 (2)当施工现场实测砂的含水率为3.5%，石子的含水率为1.0%时，试计算施工配合比。

B卷

一、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题1分，共10分)

1.当材料的润湿边角为(     )时，称为憎水性材料。

  A. >90°             B. <90°            C. 0°               D. 45°

2.熟石膏的分子式是(     )

  A. CaSO4·2H2O                         B. CaSO4
  C. CaSO4·
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                        D. CaO

3.配制混凝土用砂的要求是尽量采用(     )的砂。

  A.空隙率小                               B.总表面积小

  C.总表面积大                             D.空隙率和总表面积均较小

4.混凝土中的水泥浆，在混凝土硬化前起(     )作用。

  A.胶结           B.润滑和填充            C.保水           D.提供早期强度

5.引起硅酸盐水泥体积安定性不良的原因之一是水泥熟料中(     )含量过多。

  A. CaO                                   B.游离CaO

  C. Ca(OH)2                               D. CaCO3
6.钢结构设计时，碳素结构钢以(     )强度作为设计计算取值的依据。

  A. σp           B. σs 



  C. σb               D. σ0.2
7.重交通道路石油沥青是按(     )划分标号的。

  A.软化点        B.延度




  C.针入度            D.含蜡量

8.石油沥青化学组分中饱和分含量增加，沥青的(     )

  A.延度增加                               B.稠度降低

  C.软化点提高                             D.针入度减小

9.沥青混合料路面在低温时产生破坏，主要是由于(     )

  A.抗拉强度不足或变形能力较差             B.抗剪强度不足

  C.抗压强度不足                           D.抗弯强度不足

10.普通混凝土抗压强度测定时，若采用100mm×100mm×100mm的试件，试验结果应乘以尺寸换算系数(     )

  A. 0.90             B. 0.95               C. 1.05                 D. 1.00

二、填空题(每空1分，共35分)

1.材料的密度是指材料在______状态下单位体积质量，常以______单位表示；材料的表观密度是指材料在______状态下单位体积的质量，常以______单位表示。

2.按地质形成条件的不同，天然岩石可分岩浆岩、沉积岩及变质岩三大类。花岗岩属于其中的______岩，大理岩属于______岩。

3.提高混凝土耐久性的措施是_____，______，______，______和______。要保证混凝土的耐久性，则在混凝土配合比设计中要控制______和______。

4.硅酸盐水泥中对抗折强度起重要作用的矿物是______，耐腐蚀性差的矿物是______。

5.生产硅酸盐水泥时，必须掺入适量石膏，其目的是______，当石膏掺量过多时，会造成______。

6.用于砌石工程的砂浆，其强度主要决定于______和______。

7.按照树脂受热时所发生的变化不同，树脂可分为______树脂和______树脂两类，其中______树脂受热时______，冷却时______，受热

时不起化学反应，经多次冷热作用，仍能保持性能不变。

8.钢材的冲击韧性随温度的下降而降低，当环境温度降至______时，钢材冲击韧性αk值______，这时钢材呈______性，称之为钢材的______性质。

9.沥青中蜡的存在，在高温时使沥青容易______，在低温时使沥青变得______，使沥青的路用性能降低，故我国标准规定，重交通道路石油沥青的含蜡量______。

10.高温时沥青混合料的路面结构中产生破坏主要是由于______不足或______过剩。

11.用于抗滑表层沥青混合料的粗集料应符合______、_______和冲击值的要求。

三、简答题(每小题5分，共30分)

1.材料的孔隙率、孔隙状态、孔隙尺寸对材料的性质(如强度、保温、抗渗、抗冻、耐腐蚀、耐久性、吸水性等)有何影响?

2.路用石料有哪几项主要物理性能指标?

3.硅酸盐水泥的主要矿物组成是什么?它们单独与水作用时的特性如何?

4.低合金结构钢的主要用途及被广泛采用的原因。

5.怎样划分粘稠道路石油沥青的标号?标号大小与沥青主要性质之间的关系如何?

6.说明沥青碎石混合料与沥青混凝土混合料相比，在矿质集料级配、沥青用量与空隙率上差别。

四、计算题(共25分)

1.经测定，质量为3.4kg，容积为10.0L的容量筒装满绝干石子后的总质量为18.4kg。若向筒内注入水，待石子吸水饱和后，为注满此筒共注入水4.27kg。将上述吸水饱和的石子擦干表面后称得总质量为18.6kg(含筒重)。求该石子的表观密度、吸水率、堆积密度、开口孔隙率。(10分)

2.混凝土计算配合比为1∶2.13∶4.31，水灰比为0.58，在试拌调整时，增加了10%的水泥浆用量。试求(1)该混凝土的基准配合比；(2)若已知以基准配合比配制的混凝土，每m3需用水泥320kg，求1m3混凝土中其它材料的用量。(10分)

[image: image1.wmf]r

0

3.碎石、石屑、砂和矿粉等原材料的筛分曲线如下图，试用图解法求石屑在矿质混合料中的用量百分比(已知碎石的用量为35%)。(5分)

浙江省2002年4月高等教育自学考试

建筑材料试题参考答案

课程代码：02389

A卷

一、填空题(每空1分，共30分)

1. 吸水率  含水率

2. 1.45  2.703  0.4635

3. 热  膨胀  收缩

4. 高  大

5. C3S  C2S  C3A

6. 水化铝酸钙  硫酸盐  钙矾石

7. 收缩

8. 砂率  砂石

9. 0.6

10. 坍落度  种类和规格

11. 减小  减小  减小  增大  减小

12. 高  大  深

二、单项选择题(每小题1分，共14分)

 1.C        2.D        3.C        4.C        5.C

 6.A        7.D        8.C        9.C       10.B

11.B       12.D       13.A       14.C

三、简答题(每小题4分，共20分)

1.弹性是指材料受力后产生变形，外力取消后材料完全恢复到原来状态的性质。

塑性是指材料受力后产生变形，外力取消后材料仍保持变形后的状态的性质。

脆性是指材料受力到一定程度时发生突然破坏的性质。

韧性是指材料在冲击力作用下，吸收能量、抵抗破坏的能力。

2.过火石灰的特点为颜色较深，密度较大，与水反应熟化的速度较慢。

“陈伏”的概念是将石灰膏在化灰池中畜水保养2周以上。“陈伏”的目的是确保过火石灰充分熟化，消除过火石灰的危害。

欠火石灰的特点为产浆量低，即石灰利用率低。

因为粉磨过程使过火石灰颗粒变成很细的粉末，表面积大大增加，与水熟化反应速度加快，几乎可以与正常的生石灰粉同步熟化，而且又均匀分散在生石灰粉中，不至引起过火石灰的种种危害。

3.减水剂是指在混凝土坍落度相同的条件下，能减少拌合用水量；或者在混凝土配合比和用水量均不变的情况下，能增加混凝土的坍落度；或者能在坍落度和强度不变的情况下节约水泥用量的外加剂。

减水剂的主要作用机理为吸附-分散作用和润湿-润滑作用。

4.塑性、粘滞性、温度敏感性；

延度、针入度、软化点。

5.在常温下将钢材进行机械加工，使其产生塑性变形，以提高其屈服强度的过程称为冷加工强化。

时效处理是将经过冷加工的钢材，在常温下存放15～20天，或者加热到100～200℃，并保持2小时以内，这个过程称为时效处理。

四、分析题(每小题7分，共21分)

1.共性(1)早期强度低、后期强度发展高；

      (2)对温度敏感，适合高温养护；

      (3)耐腐蚀性好；

      (4)水化热小；

      (5)抗冻性较差；

      (6)抗碳化性较差。

  特性(1)矿渣硅酸盐水泥  抗渗性差、干缩较大、耐热性好。

      (2)火山灰质硅酸盐水泥  保水性高、抗渗性较好、干缩大、磨性较差。

      (3)粉煤灰硅酸盐水泥  保水性差、泌水性大、抗渗性差、干缩较小、耐磨性较差。

2.砂子越粗，砂率越大；砂子越细，砂率越小。

  粗骨料的最大粒径越大，砂率越小。

  碎石砂率比卵石适当大些。

3.碳素结构钢中含较多的磷时，Fe3P含量增加，常温下钢的塑性和韧性降低，脆性增大，尤其低温下冷脆性明显增大，降低了可焊性。磷尚能使钢机械强度和切削加工能力增加。硫以FeS夹杂物状态存在，使钢熔点降低，在焊接温度下，易产生热裂纹，增加钢的热脆性。当钢中硫含量增加，显著降低钢的可焊性和热加工性能。

氮使钢的强度增加，但降低塑性和韧性，增大钢的时效敏感性，尤其低温时显著降低冲击韧性。氧多以氧化物状态存在于非金属夹杂物中，使钢机械强度降低，韧性显著降低，并有促进时效和增加热脆性作用。

锰固溶于铁素体中，可提高钢的强度，消除硫、氧引起的热脆性。当锰含量为1%～2%时，珠光体晶粒细化，强度提高，韧性基本不变。硅大部分溶于铁素体中，当硅含量小于1%时，可提高钢的强度，对塑性和韧性影响不大。

五、计算题(每小题5分，共15分)

1.因在石子表面涂有石蜡，故当浸入到水中时，石子的开口孔隙中不能进入水，即测得的体积包括石子内的开口孔隙的体积，故此法测得的石子的体积为V0，由此可计算出石子表观密度。

石子表面所涂石蜡的质量m蜡=m1-m

故石蜡的体积为V蜡=(m1-m)
[image: image12.wmf]1
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由浮力原理可知：

    m1-m2=V总·ρW，而V总=V0石+V蜡
∴ V0石=V总-V蜡=
[image: image13.wmf]m

m

m

m

w

1

2

1

-

-

-

r

r

蜡


因而石子的表观密度为：
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2.甲砂的细度模数为1.7，乙砂的细度模数为3.68，甲乙两砂按1∶1的比例混合。

3.(1)因为C∶S∶G∶W=1∶2.2∶4.2∶0.6，以由C+0.6C+2.2C+4.2C=2380得C=298kg/m3，同时得S=656kg/m3，G=1252kg/m3,W=179kg/m3。

(2)施工配比为C∶S∶G∶W=298∶679∶1265∶143=1∶2.28∶4.24∶0.48

B卷

一、单项选择题(每小题1分，共10分)

1.A        2.C        3.D        4.B        5.B

6.B        7.C        8.B        9.A       10.B

二、填空题(每空1分，共35分)

1.密实  g/cm3  自然  kg/m3
2.岩浆岩  变质岩

3.控制混凝土最大水灰比和最小水泥用量  合理选择水泥品种  选用品质和级配良好的骨料加强施工质量控制  采用适宜的外加剂  最大水灰比  最小水泥用量

4.C4AF  C3A

5.调节凝结时间  体积安定性不良

6.水泥强度  水灰比

7.热固性  热塑性  热塑性  软化  硬化

8.一定的范围  突然下降  脆  冷脆

9.发软  脆硬  不大于3%

10.抗剪强度  塑性变形

11.磨光值  道瑞磨耗值

三、简答题(每小题5分，共30分)

1.一般来说，孔隙率增大，材料的表观密度降低，保温性能提高、抗渗性降低、抗冻性降低、耐腐蚀性降低、耐久性降低、吸水性提高。

若是开口孔隙和连通孔隙增加，会使材料的吸水性、吸湿性和吸声性显著增强，而使材料的抗渗性、抗冻性、耐腐蚀性等耐久性能显著下降。若是封闭的细小气孔增加，则对材料的吸水、吸湿、吸声无明显的影响；但对抗渗性、抗冻性则有影响。在一定的范围内，增加细小封闭气孔，特别是球形气孔，会使材料的抗渗性、抗冻性提高。在孔隙率一定的情况下，含有大孔、开口孔隙及连通孔隙多的材料，其保温性较含有细小、封闭气孔的材料稍差。

2.有害杂质、颗粒形态及表面特征、最大粒径、颗粒级配、强度、磨光值、冲击值、磨耗值、耐候性、化学性质。

3.(1)硅酸三钙；(2)硅酸二钙；(3)铝酸三钙；(4)铁铝酸四钙。

  硅酸三钙水化反应快，水化放热量大；

  硅酸二钙反应慢，水化放热量小；

  铝酸三钙反应最快，水化放热量最大；

  铁铝酸四钙水化反应速度中等，水化放热量中等。

4.低合金结构钢之所以被广泛采用，主要是由于它的机械强度高，韧性、塑性、可焊性等综合性能好，而且掺入合金元素对成本增加不大，但对性能改善明显，钢质量稳定可节省大量钢材。

普通或优质低合金结构钢主要用来轧制型钢、钢板、钢带及棒钢等制品。用于一般结构工程及建筑中的大跨度、大承载力、高层的钢结构。优质低合金钢用来轧制钢筋。

5.粘稠道路石油沥青按针入度划分标号，标号越大，针入度越大，延度越大，软化点越低。

6.(1)在矿质集料级配中，后者必须有填料，而前者可不加填料；

  (2)沥青用量前者较小，后者较大；

  (3)空隙率前者大，后者小。

四、计算题(共25分)

1.石子的质量为m=18.4-3.4=15.0kg，石子的堆积体积为
[image: image15.wmf]¢
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=10.0L，石子所吸水的质量为mW=18.6-18.4=0.2kg，该水的体积为VW=
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=0.2L。注入筒内的水的体积为
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=4.27/1.0=4.27L，该体积等于石子间空隙的体积与石子开口孔隙之和(因石子直接进入水中)，即VV+VK=4.27L。因石子属于饱和水状态，故所吸水的体积等于开口孔隙的体积，即VK=VSW=VW=0.2L

材料的堆积密度为：
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石子的表观密度为：

    ρ0=
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V

m

V

V

K

0

15

10

4

27

0

2

=

¢

+

=

-

+

.

.

=2530kg/m3
石子的质量吸水率为：

      Wm=
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石子的体积吸水率为：

      WV=
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 或
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石子的开口孔隙率为：

      PK=
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2.混凝土的基准配合比为1∶1.94∶3.92，W/C=0.58。

1m3混凝土中其它材料的用量W=186kg/m3,S=621kg/m3,G=1254kg/m3。
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3.作垂线B-B′与b-b′，得石屑用量为70%-33%=37%。
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